

守护蓝天碧水 绘就美丽画卷

菏泽生态环境保护交出优异答卷,形成人与自然和谐发展新格局

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

生态环境,关乎辖区居民的幸福指数,也关乎城市的可持续发展,更关乎子孙后代和民族未来,良好的生态环境是最普惠的民生福祉。

6月5日上午,时值世界

环境日到来之际,菏泽市生态环境局联合我市众多企事业单位在菏泽市大剧院开展集中宣传活动,向市民介绍我市近年来在生态环境方面取得的成绩。

持续深入,打好蓝天保卫战

“每次回来,还是感觉家乡的空气好,呼吸更舒服。”外出务工返乡参加夏收的村民刘苒静自豪地说。从一组数据我们可以更加直观地了解菏泽近十年空气质量的提升,如PM2.5年均浓度从2012年的128微克/立方米下降到2022年的49微克/立方米;PM10年均浓度从2012年的175微克每立方米下降到2022年的87微克每立方米;2022年空气质量优良天数224天,较2012年增加128天,而重度污染天数仅为11天,较2012年减少49天。

牡丹晚报全媒体记者了解到,近年来,菏泽市始终把大气污染防治工作作为一项

重大政治任务和重要民生工程来抓,针对工业企业、工地扬尘、柴油货车污染管控,强化颗粒物和臭氧协同控制等重点蓝天保卫战“据点”,实行区域联防联控,及时发布预警、启动应急响应,发挥“削峰降频”作用,基本消除重污染天气,大气污染防治取得显著成效,环境空气质量情况发生了惊人的变化。

数据显示,今年1月份以来,菏泽市环境空气质量综合指数为5.73,168个城市排名第156位;PM2.5平均浓度为67微克/立方米,PM10平均浓度为120微克/立方米,全市环境空气质量(变化幅度)和地表水环境质量改善幅度均居



菏泽生态环境持续改善
刘成元 常全超供图

全省第1位。

而成绩的取得,离不开顶层设计规划、工作督导落实、制度约束等措施落地。我市根据属地实际情况,研究制定了《2023年菏泽市环境空气质量提升攻坚行动方案》和《2023年水环境质量保障工作方案》,并狠抓落地实施。

2012年以来,为促进产业结构绿色转型升级,我市对4314家“散乱污”企业分类进行了整改提升和取缔,全市范围内实现了动态清零,并建立了包括5210家工业源、460家施工扬尘源、中重型柴油货车等各类移动源在内的重污染天气应急减排清单,将应急减

排措施落实到具体企业生产线、工艺环节,做到了“一企一策”,分类管控。我市还建设了智慧环保监控指挥中心,实施“互联网+环保”新路径,将所有重点污染源监控数据全部接入,实现线上监控与线下网格化监管体系有机融合和智能监控系统建设全覆盖。

联防共治,全力打好碧水保卫战

进入6月份,漫步在菏泽城区的大小水域周边,满目皆绿意,处处是风景。“多少年了,赵王河水体治理一直是我们老百姓关心的‘大事’,穿城而过的赵王河水质直接影响城市形象和市民心情,这几年的治理力度很大,效果也非常明显,现在每天晨跑和晚上遛弯,最佳选择永远是咱们赵王河沿岸,阵阵微风中清香徐徐,鸟啼虫鸣,非常惬意。”家

住赵王河公园附近的居民郑建宇告诉记者。

近年来,菏泽不间断描绘城市底色,建设了越来越多的集生态、文化、健身、休闲等多种功能于一体的城市公园,让市民出门就见绿、心情更舒畅、生活更幸福。目前,菏泽主城区已建成具有一定规模的公园、广场21处;建成“口袋公园”125处,绿地占地面积达807公顷。

在成武县九女集镇鹿楼行政村,该村投资50余万元建成的农村生活污水收集管网实现了村域全覆盖,采取了收集拉运模式,每月污水拉运费约2200元,相对建设农村污水处理站大幅度节省了建设和运行成本。与此同时,菏泽市生态环境局成武县分局技术团队成功研制“生活污水收集池自动报警信息远程传输系统”,该项成果获得国家知

识产权局实用技术专利,为大量农村生活污水收集池及时拉运、防止溢流、提高使用效率创造了新的思路。

据菏泽市生态环境局土壤生态环境科相关负责人刘成元介绍,根据国家“采测分离”反馈数据,1至5月份,菏泽市水体优良比例为100%,较去年同期(62.5%)提升37.5个百分点;城市水质指数为4.96,列全省第8名,较去年同

比改善12.8%,改善率列全省第1名,较去年全年(5.62)改善11.7%。

为持续深入打好菏泽的碧水保卫战,我市在生活污水和黑臭水体治理、完善区域联防共治机制、河湖水质改善等方面重拳出击,全力做好流域水质保障工作。截至4月底,我市共完成雨污合流管网改造42.355公里,新建、改建污水管网24.045公里。

大力推进黄河流域生态保护和高质量发展

黄河滩区生态环境保护涉及饮用水源保护区环境整治、“千吨万人以上”饮用水源例行监测和“千吨万人以下”饮用水源监测调查等工作,我市紧紧围绕着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安的要求,推动菏泽黄河生态建设,将生态保护的理念贯穿于黄河治理开发与管理事业的全过程。

在东明高村至鄄城苏泗庄,以黄河堤防为主线,50公里林草带迎风摇摆,不仅为周边居民休闲娱乐提供了理想场所,也成了沿黄天然的绿色生态屏障,2011年被评为国家水利风景区。据悉,我市在黄河防洪工程范围内共有5条林

草带,临河防浪林带、堤肩行道林带、淤背区适生林带、临背河堤坡护坡林草带、背河护堤林带,绿化率达到95%。与此同时,在广袤的黄河滩区,我市还拥有23处饮用水水源保护区,目前已完成整治21处,2处因处于迁建筑建村台内,暂时不具备条件保护,完成率达到91.3%。

刘成元表示,近年来,我市黄河堤防建设成为集“防洪保障线、抢险交通线、生态景观线”于一体的标准化堤防。同时,相继开展了河道整治工程建设,工程抗洪能力大大提高,遏制了河道游荡幅度,减少了河道游荡对沿黄居民和生态环境的影响,为黄河滩区

安全和沿黄生态建设提供了坚实保障。

而在黄河防洪工程建设中,我市在严格按照环评标准进行施工的同时,实施保护水生态建设管理措施,包括鱼类繁殖期避让、施工机械噪声控制等,并在每期工程施工结束后,及时开展河床、河滩破坏和扰动修复,在受工程施工影响的黄河鲁豫交界段国家级水产种质资源保护区(山东段)核心区,通过非连续性种植狐尾藻、马眼子菜、苦草等沉水植物,逐步修复被干扰的水生植物生态群落。

而为加快绿色低碳高质量发展,我市在沿黄河干流一定范围内将化工企业迁入合

规园区,提升园区污水收集和集中处理能力,配合牵头单位有序推进工业园区依法合规分区调区,开展沿黄重点地区工业项目摸底排查和分类处置工作,我市黄河生态保护初步形成了齐抓共管的良好局面,许多涉及黄河生态环境的问题被清除,居民对生态环境改善的获得感、幸福感和安全感显著增强。

信念如柱,理想如光。生态环境保护工作是一项长期、复杂、艰巨的工作,事关长远发展,近年来,菏泽市以实施黄河重大国家战略为契机,全力打造沿黄河流域生态保护和高质量发展的样板典范,以全面改善生态环境质量为主

线,聚焦蓝天、碧水、净土等生态环境领域关键问题,精准施策,综合施治,环境质量改善实现新突破。下一步,菏泽市将牢牢把握生态文明示范工作重心,坚持因地制宜、突出优势、全力攻坚,探索绿水青山转化为金山银山的有效路径,推动“两山”实践迭代深化、螺旋上升,在更高水平上彰显生态之美,打造生态文明建设菏泽模式、菏泽样板。

